

走好新时代的赶考路

八月万物欣荣，一派生机。在“十四五”开局之始，2021年上半年国民经济发展稳中加固、稳中向好，中国经济在克服困难中稳步前行，在应对挑战中不断超越，彰显出强大韧性和蓬勃活力。启航新征程，恰是潮平岸阔、风正帆悬。“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。走好新时代的赶考路，需精进不休、接续奋斗。

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”回首来时路，以史为鉴，从波澜壮阔的历史大潮中汲取奋斗伟力；砥砺赶考路，用好红色资源，在革命文物、史料中感悟历久弥新的初心使命。近期在山东会计博物馆举办的“红色会计”主题展中展出的两本柏兰村老账本，用朴素的文字和数字记录革命史事与史实，再现了中国共产党积极而又艰苦卓绝的抗日史实，反映了广大人民群众对中国共产党和人民军队的衷心爱戴和竭力支持，虽是无言却震撼人心。历史川流不息，精神代代相传。账本承载和传承的伟大革命精神和历史意蕴是实现伟大复兴不懈奋斗的根脉所在，是未来走向更大辉煌的不竭动力。

“以不息为体，以日新为道。”追梦人的脚步永远向前，改革者的精神维新不已。要答好时代的考卷，既要把奋斗的脚步踩得更实，又要与时代同频共振。新发展阶段要求进一步深化金融体制改革、增强金融服务实体经济的能力，为此2021年1月财政部发布新修订的《商业银行绩效评价办法》，调整评价指标及权重，突出综合效益评价导向，增加发展质量与效益考量，彰显金融服务实体经济、服务创新发展的理念，推动金融业高质量发展。“本期专题”围绕修订优化的重点内容，对新绩效评价办法的落地实践作出积极思考。数字化时代带来了工具革命、数据革命和职能革命的“三重奏”，管理会计如何与时俱进、惟实励新，利用“大智移云物区”技术采集数据资源，形成数据治理体系、数据价值链，搭建数据共享平台，实现从原始数据到数据资产和数据服务的转变，重塑企业决策管理方式，“综合报道”栏目愿和您一道，乘变革之风，踏创新之浪，赏管理会计无限风光。

“船到中流浪更急，人到半山路更陡。”资本市场发展的多元化和经济环境的复杂性诱使财务舞弊乱象频发，造假模式全链条延伸、舞弊手法日趋隐蔽等问题引发广泛关注，应对舞弊风险成为注册会计师最重要的审计目标之一。本期“财会监督”栏目聚焦常见的收入舞弊类型，使用五维度识别模型及多维数据视角提出有效的识别和防范方法。会计行业健康发展是经济高质量发展的重要保障，面对财会监督不力的现实问题，下好防范舞弊风险的“先手棋”、打好识破会计造假的“主动仗”，方能涵养风清气正的市场环境，在赶考路上行稳致远。

东方欲晓，莫道君行早。作为新时代的赶考人，我们要做矢志不渝的“追梦人”、善思笃行的“实干家”、锐意进取的“拓荒者”。以起步就是胜利、出发就是决战的昂扬姿态，走好新时代的赶考路。☐

朱嘉慧墨